

对话小米科技副总黎万强

用做产品的角度做小米营销



雷军的小米无疑是今年国内最博眼球的手机产品,无论是雷军个人还是小米公司、小米手机,都深深烙上了乔布斯和苹果印记,至少很多旁观者喜欢拿来做对比。近日,小米科技联合创始人兼副总裁黎万强接受了记者专访,解读小米式营销是如何炼成的。

产品发售和营销活动时开玩笑。现在他负责操作系统MIUI和小米营销两大业务,而后者对他而言是全新的领域。

“托?真的没有”,黎万强认为,小米概念的成功有技巧,但最重要的是对产品节奏的把握:7月开内部通气会时小米手机已经内部试用一个月;8月开全球发布会时小米手机试用了两个月;之后发售1000台工程机,然后是30万台预订,停止预订,陆续发货,而只用电商渠道销售……

黎万强将之解读为,一切依小米手机的产品步伐行动,按照雷军的观点,就是“顺势而为”。据介绍,黎万强带领的小米市场营销团队基本上都是由一线产品经理转岗而来,对产品的理解和细节把握更有利营销活动的策划。

怪?因是互联网公司

黎万强给记者讲述了两个策划的活动:“我是手机控”和“小米手机求合体”,前者参与80万人,后者参与70万人。“这都是在

新媒体环境下完成的”,他认为,在微博时代,文字营销很苍白,图片和视频才是重点。

“小米是移动互联网,至少是互联网公司”,黎万强强调,不能把小米当成传统的手机厂商,除了在产品配置层面占据制高点,迎合互联网时代营销特色也很关键。其中,发售渠道走电子商务模式就是一种不错的营销创新。

“把推广成本给摊平了,产品维持高品质。因此获得绝佳的性价比,价格绝杀,产品也绝杀。”黎万强认为,作为手机市场之秀,在产品推广的第一阶段不宜追逐传统的代理模式,即楼宇地铁广告牌等。

“我们第一步面向的是发烧友,面向深度的互联网用户,面向那些懂小米手机的用户,他们对产品有详细的要求,因此要

用做产品的角度和态度做这些目标用户群的营销,微博、论坛等新媒体营销更符合实际。”不过黎万强也认为,当小米进入第二阶段追求量的时候,将适当考虑传统营销方式。

他向记者透露,明年八九月份小米将出第二代产品,会有市场增量的要求,“所以目前第一代走的还是口碑和品牌拓展牌,没有太大的销量压力”。据悉,小米手机目前已经发货15万多台,超过首批预订量30万台的一半,12月18日将开放销售。

未来:成功可以复制

很多人会怀疑小米的成功能否在下一代产品中继续,黎万强说:“产品站在制高点,又愿意用一种颠覆性的销售模式,(下一款产品)肯定是可以成功的。”他告诉记者,

小米手机的双核1.5G的高配置仍然是8月份以来市场上的唯一一家,“至少可以领先同行一个季度到半年时间”。

面对出货慢、质量缺陷、产能供给等不可预测问题,黎万强认为,危机公关的最好方式还是第一时间把产品做好。

另据介绍,短期内小米手机还不会考虑自有应用商店模式,也不会为了可以营收而参与内置第三方厂商应用的模式。“兼容安卓电子市场,用户层面的需求可以满足,而没有500万用户规模,讨论应用商店营收的方式没有任何意义。”

黎万强开玩笑说:“我们不急,因为手机售卖本身就是微利,这在创业公司中本就不多见。”

商报记者 张绪旺/文
企业/供图

微观点

@祝志军 TechWeb创始人

视频行业不存在大规模的淘汰和整合。优酷CEO古永锵称,未来12到18个月,视频行业必将成为整合与淘汰。先看看还有哪些没有上市的玩家,大个的:搜狐视频、迅雷、奇艺。新浪视频、腾讯视频暂时是跟随策略。有的母体有钱,迅雷、暴风差不多盈利了,哪个都不缺钱,一两年内想耗死任何一个都不现实。

@王峰 蓝港在线CEO

Android只能说“可用”,称“易用”尚早。听Google前任CEO说Android已经超越苹果份额成为市场第一,这让我不能不拿今天的谷歌和十年前的微软做对比,拿今天的Android和当年的Windows做个对比。类比当年被微软统治的PC,今天智能手机上Android所有版本,最多是当年的Win3.X系列,可用而已,易用性还早。

@付亮 知名电信分析师

移动互联网用户数超过互联网用户数是误解。移动互联网用户是互联网用户的子集,按终端数量统计的移动互联网用户数和按用户数量互联网口径并不一致,例如我是一个互联网用户,可是三个运营商的卡都有,都上网,所以是三个移动互联网用户,如果“一人一本”有上网卡的话,就四个了。

· 资讯 ·

好乐买发力体验式营销

近日,好乐买发起的“全城抢GO”活动正式启动,该活动动员京城网友充当好乐买的特派快递员,完成快递任务后即可免费得到一双品牌鞋。据了解,“全城抢GO”已经吸引了数千京城白领、时尚人士乃至大学生的加入,数据显示,平均日申请人数超过1000单,这也是中国最大的网上鞋城好乐买公司第一次启动互动营销活动。

好乐买CEO李树斌表示,公司希望通过这种“活体广告”的效应互动活动,深入沟通消费者,使好乐买的品牌力在持续增强的基础上与更多的目标人群建立更加亲密的关系,从而使得品牌更加具有亲和力。

商报记者 暴帆

土豆网无线拍客业务今年吸金5000万元

视频网站无线端商业探索取得不错收益。土豆网与中国移动原创视频“G客G拍”大赛颁奖典礼近日召开,土豆网方面透露,其“无线票房”概念今年创收5000万元。

据悉,“G客G拍”活动引入“无线票房”概念,通过移动互联网平台,结合点播计费分成的商业模式,所有入围的视频创作者或团队,将从其参赛作品被点播

的无线票房计费中收获分成收益。此外,也已经有大量创作者或团队通过与土豆网共享播放页广告分成。

土豆网方面介绍,今年“G客G拍”强调常态化运营,用户原创视频作品统统上传到土豆网“G客G拍”专区供用户通过手机或上网登录土豆网专区付费点播观看,由此所获得的信息费收入即为该片票房,创作者可以获得高达

20%的作品收益分成。

土豆网相关负责人透露,土豆网是最早一批与手机视频集控平台合作的第三方视频服务商。2011年“G客G拍”无线发行总收入将达5000万元,参与G客数量超过5万人,累计观众超过2500万人次。而土豆网2011年三季度财报披露,其手机视频业务增长迅速,单季收入1620万元人民币,同比上涨93.1%,成为土豆网

重要发展路线。

据介绍,在年终颁奖礼上,土豆网参赛作品《达里诺尔》、《过两天》、《乡之殇》、《变形金刚红色起源》、《大无畏》5部作品分别获得此次活动的年度无线票房大奖、最佳剧本、最佳纪录片、最佳创意、最佳男演员在内的几大奖项,《大无畏》也将第一季、第二季无线票房大奖一并收入囊中。

商报记者 张绪旺

专访多玩游戏总经理曹津

中国互联网还会诞生第二个腾讯

坊间开玩笑:淘宝事件最大赢家其实是语音聊天软件YY。近日,多玩游戏总经理曹津接受记者专访时对此并不讳言。他认为,依赖专注力和用户喜爱,成长为腾讯那样的平台级巨头大有希望,“虽然老被拿来对比,但腾讯并非不可战胜”。

不久前,YY在淘宝商城小卖家围攻事件中声名鹊起,几乎同一时间,YY被腾讯客户端拦截。“这说明YY已经引起用户和同行的重视”,在曹津看来,前者体现了YY承担的社会责任,将刚性冲突柔性化、隐形冲突显性化,促进事件解

决。而后者算是竞争对手对YY的潜在肯定。

曹津介绍,最初从游戏领域切入的YY目前已经拓展至教育、歌唱、电影等其他领域。今年YY的注册用户数已过亿,月活跃用户数超过千万级别,同时在线用户数达到数百万,占据绝对领先的市场份额。而年营收已经达到数亿元,并保持逐年翻番增长。资料显示,多玩已完成总计五轮近亿美元融资。

按照多玩的计划,未来将继续保持门户业务和YY语音聊天两条腿走路。“商业营收层面有平台型架构:广告+游戏联

合运营分成+增值服务”,曹津不否认该模式与腾讯的相似之处,门户业务依托媒体属性加强广告、游戏运营分成收入,而YY将在会员增值服务方面有所斩获。

仅以游戏营收为例,游戏垂直门户此前只有CPM(按展现次数收费)、CPC(按用户点击次数收费)的传统广告模式,但曹津介绍,多玩游戏网+YY特权,则致力于CPO(按订单/交易完成情况来收费)模式,实现用户和广告主利益精准对接。

“游戏研发不是我们的基因,多玩会借助平台

优势做擅长的事情,别人跟厂商联运游戏8:2分成,我们就去尝试给予厂商更多的利润空间。”曹津透露,YY展开了一些新的商业模式探索,“淘宝事件另一维度是语音营销的可行性”,已经与乐淘网上鞋城展开合作进行YY语音营销。

“行业格局还有变动的可能,多玩、360、迅雷都有机会,谁也不敢断言不会再出现一个腾讯”,曹津告诉记者,多玩的计划正是发展成平台型的互联网服务商,游戏媒体和YY语音业务只是成长的第一步。

商报记者 张绪旺